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Úvod
V decembri minulého roku vyšla z iniciatívy Výskumného centra Sloven-
skej spoločnosti pre zahraničnú politiku (RC SFPA) publikácia Nelegálna 
migrácia na slovensko-ukrajinskej schengenskej hranici. Autorský tím, podľa 
môjho názoru, úspešne analyzoval podstatu príčin nelegálnej migrácie na 
jedinej, takmer 100 km dlhej, slovenskej hranici, ktorá je hranicou schen-
genského priestoru. RC SFPA a najmä jeho prešovská pobočka sa už dlhé 
roky systematicky touto problematikou zaoberá, zorganizovala niekoľko 
konferencií i workshopov na tému ochrany štátnej hranice, ako aj takých, 
ktoré s zameriavali na spoluprácu príslušných slovenských a ukrajinských 
orgánov.

Pri všetkej skromnosti možno konštatovať, že aj zásluhou tejto spolu-
práce sa úspešnejšie podarilo odhaľovať a eliminovať trestnú činnosť pre-
vádzačstva, používania falošných dokladov a  pod. Spomínaná publikácia 
obsahuje ofi ciálne znenia predpisov a zákonov súvisiacich s udeľovaním po-
volení na pobyt na území SR štátnym príslušníkom tretích krajín, spôsoby 
azylového konania na vonkajšej hranici SR a Ukrajinou, atď.

Na rozdiel od nej sa táto analýza zrodila v štyroch významných ukrajin-
ských mestách – Kyjev, Ľvov, Ivano-Frankovsk, či Užhorod a je výsledkom 
mojich stretnutí s predstaviteľmi štátnej správy, bývalými diplomatmi, aka-
demickými funkcionármi, ľuďmi, pôsobiacimi v cestovnom ruchu, mimo-
vládnom sektore, novinármi. Tvorila sa v čase, v ktorom už Ukrajinci oča-
kávali defi nitívne rozhodnutie o vízovej liberalizácii s EÚ. Vo väčšine prípa-
dov oslovení zaujali veľmi realistický postoj a aj keď ide o udalosť, na ktorú 
Ukrajina čaká už od roku 2008, sú presvedčení, že na živote prevažnej časti 
Ukrajincov sa týmto krokom veľa nezmení. Samozrejme, všetci vítajú zru-
šenie vízovej povinnosti, na ktorej sa priživovali rôzne zločinecké skupiny, 
cestovné agentúry či fi rmy, ktoré sprostredkovávajú prácu v členských štá-
toch EÚ. Legálna migrácia Ukrajincov do EÚ, a aj konkrétne na Slovensko, 
bude mať predovšetkým pozitívny vplyv. Ako som sa presvedčil na stret-
nutiach s množstvom Ukrajincov z rôznych spoločenských i ekonomických 
vrstiev, Slovensko sa rozhodne nemusí obávať nekontrolovateľného prílevu 
Ukrajincov, ktorí by sa na našom území zameriavali na kriminálne aktivity, 
pašovanie či nelegálnu prácu. Na Ukrajine je ešte stále veľa tých, ktorí majú 
veľmi dobre skúsenosti s  našim cestovným ruchom, predovšetkým s  ly-
žiarskymi pobytmi vo Vysokých a Nízkych Tatrách. Okrem toho, štúdium 
Ukrajincov na našich univerzitách, predovšetkým na východnom Sloven-
sku, je už úplnou samozrejmosťou. Jednoducho, nie je čoho sa obávať.

V  tejto súvislosti možno spomenúť diškurz, ktorý aj po rokoch vyvo-
láva úsmev na tvárach. Po rozpade Sovietskeho zväzu v roku 1991 si nie-
ktorí „naši“ naivne, i keď v dobrej viere, mysleli, že v nasledujúcom období 
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budeme svedkami exodu obyvateľov bývalého ZSSR predovšetkým do zá-
padnej Európy. A  to primárne cez naše územie. Pracovníčky a aktivistky 
Červeného kríža v Michalovciach sa na tento stav teda pripravovali podľa 
vlastných predstáv. Mysleli si, že cez ich okres a mesto prejdú húfy zbeda-
čených a hladných ľudí, a preto im chceli aspoň trochu pomôcť. Plánovali 
postaviť veľké vojenské stany, v ktorých by v zimných mesiacoch ponúka-
li horúci čaj, skromné občerstvenie a možnosť odpočinúť si. Našťastie nič 
z týchto očakávaní sa samozrejme nenaplnilo. Tí, ktorí absolvovali cestu na 
západ cez naše územie, tak nakoniec urobili na vlastných automobiloch, 
alebo dopravnými prostriedkami verejnej a hromadnej dopravy. Odvtedy 
síce prešlo štvrťstoročie, ale situácia by sa zrejme opakovala. Teda žiadne 
masy chudobných ľudí, ktorí by prešli hranice peši a predstavovali by ne-
kontrolovateľnú a neriadenú silu. Takého niečoho sa EÚ vrátane Slovenska 
nemusí zo strany Ukrajiny asi vôbec obávať. Tí, ktorí k nám prídu legálne žiť 
a pracovať, budú predovšetkým vysokovzdelaní odborníci a kvalifi kovaní 
robotníci.

Migrantov (najmä 
pracovných) z Ukrajiny tak 
či tak z roka na rok pribúda
Na úvod treba povedať, že Slovenská republika nikdy nepatrila medzi naj-
populárnejšie destinácie z pohľadu legálnej migrácie, bola skôr len tranzit-
ným územím. Predovšetkým preto, lebo jej pracovný trh je výrazne obme-
dzený a v porovnaní s ostatnými členskými štátmi Únie ju charakterizujú 
nižšie priemerné zárobky. Po vstupe Slovenska do EÚ v roku 2004 sa však 
situácia zmenila – počet žiadateľov o trvalý a prechodný pobyt vzrástol z 22 
108 osôb (2004) na 67 877 (2012).

Ukrajinci predstavujú šiestu najpočetnejšiu skupinu migrantov. 
V roku 2011 ich bolo na Slovensku 3 915, čo predstavovalo 5,49 % 
z celkového počtu cudzincov. V roku 2015 ich tu už bývalo 10 100. 
Tento nárast možno vysvetliť niekoľkými faktormi: predovšetkým 
tým, že v prvej polovici roku 2015 Slovensko udelilo Ukrajincom 9 
000 pracovných povolení, čo predstavuje nárast až o 23,4 % v porov-
naní s predchádzajúcimi rokmi.1

1 Viac pozri webovú stránku Ministerstva vnútra SR, v  časti „Štatistiky“, http://
www.minv.sk/?statistiky-20 (prístup 6. 9. 2016).
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situácia v krajine a vojna na území Doneckej a Luhanskej oblasti. Koncom 
roku 2016 už bolo legálne na území SR 13 024 občanov Ukrajiny, z nich 9 
328 na dočasný a zvyšok (3 696) na trvalý pobyt. Ide tak o najvyšší počet 
občanov tretích krajín, ktorí majú na Slovensku prechodný a trvalý pobyt. 
Rok 2016 bol z pohľadu počtu udelených povolení na oba typy pobytov pre 
občanov Ukrajiny najštedrejší – 5 808, z toho 5 315 na dočasný pobyt. Treba 
pripomenúť, že na Slovensku žijú Ukrajinci aj nelegálne, pretože tu zostali 
aj po skončení platnosti víz.

Prevažná väčšina občanov Ukrajiny, ktorí v  SR pracujú, pochádza zo 
Zakarpatskej oblasti. Tvrdia to odborníci, i keď údaje o tom, ktorý cudzinec 
kde žije a pracuje sa ofi ciálne nepublikujú. Migrácia Zakarpatčanov na Slo-
vensko, predovšetkým do jeho východnej časti, je ľahko vysvetliteľná. Blíz-
kosť oboch regiónov, jazyková príbuznosť, dlhoročné príbuzenské kontakty 
ľudí z oboch strán hraníc, kultúrne a spoločenské tradície, atď.2

Záujem o pracovnú migráciu na Slovensko z roka na rok rastie a súvisí 
predovšetkým s vojnovým konfl iktom na Donbase. Keď v roku 2008 na Slo-
vensku legálne pracovalo iba 501 občanov Ukrajiny, v roku 2010 ich už bolo 
929, v roku 2012 971 a v roku 2015 až 1 462 osôb.

Do Zakarpatskej oblasti, ako aj do ostatných regiónov, mimo Krymu, 
Doneckej a  Luhanskej oblasti sa prisťahovali utečenci z  Donbasu. Medzi 
nimi sú takí, ktorí sa chcú iba vrátiť do svojich pôvodných domovov, ale aj 
takí, ktorí chcú žiť a pracovať v krajinách EÚ. Vyše 17 % respondentov vlast-
ní platný cestovný pas aj so schengenskými vízami a ďalších 69 % má platné 
cestovné doklady. Zo všetkých však chce vycestovať do EÚ na dočasný alebo 
trvalý pobyt iba necelá štvrtina z nich – 24,1 %. Jednoznačne takúto mož-
nosť odmieta až 37,9 % opýtaných.3

Smer Poľsko

Západná Ukrajina, predovšetkým Ľvovská a  Ivano-Frankovská oblasť sú 
najväčším zdrojom zahraničných pracovných síl pre Poľsko. V  minulom 
roku v Poľsku pracovalo približne milión Ukrajincov. Dôvody sú v podstate 
zrejmé.

Spomenuté oblasti boli až do jesene 1939 súčasťou Poľska, a preto neču-
do, že náš severný sused ovplyvnil myslenie i spôsob života nejednej gene-

2 Drbohlav, D., Jaroszewicz, M. (eds): Ukrainian Migration in Times of Crisis: 
Forced and Labour Mobility. Praha: Karlova univerzita, 2016, 188 s.

3 Життя після війни: як стати своїм на Закарпатті. [Život po vojne, ako sa stať 
svojím na Zakarpatsku] In: Varosh, http://varosh.com.ua/all/post/ludyshow/
zhittya-pislya-vijni-yak-stati-svoim-na-zakarpatti#.WPogCaKxVPY (prístup 15. 
3. 2017)
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rácie Ukrajincov, žijúcich v týchto regiónoch. Svoje zohrávajú aj ďalšie fak-
tory: predovšetkým blízkosť, jazyková príbuznosť a množstvo ponúkaných 
pracovných príležitostí pre nekvalifi kovaných, ale aj pre tých, ktorí ovládajú 
niektorú z robotníckych/remeselníckych profesií.

Azda najrozhodujúcejšiu úlohu pri odchode Ukrajincov za prácou do 
Poľska zohrával zjednodušený spôsob získavania pracovných víz, ktorý pla-
til od roku 2004 až do 31. decembra 2016 – tomu kto v Poľsku ponúkal prá-
cu na dobu do 6 mesiacov, o tom stačilo informovať orgány štátnej správy 
v  mieste jeho bydliska a  na základe tohto potvrdenia mohol vybaviť pre 
Ukrajincov až ročné pracovné víza.

Od začiatku roku 2017 platia pre prácu Ukrajincov v Poľsku nové pravid-
lá. Ukrajinci už musia predkladať na konzulárnych oddeleniach ofi ciálne po-
volenia, ktoré vydávajú poľské orgány štátnej správy na základe žiadosti poľs-
kých zamestnávateľov. Sezónni pracovníci ich síce dostávajú de facto automa-
ticky na základe spomínaných žiadostí, ale všetko sa už eviduje do jednotnej 
databázy. Tento spôsob má pomôcť pri odhaľovaní fi ktívnych poskytovateľov 
práce, ktorí žiadajú o ukrajinskú pracovnú silu, no v  skutočnosti žiadnych 
pracovníkov nepotrebujú. Aj v minulosti bolo dosť takých Ukrajincov, kto-
rí si opísaným zjednodušeným spôsobom za určitý poplatok získali poľské 
pracovné víza, ale odchádzali s nimi nelegálne pracovať do krajín západnej 
Európy. Ďalší za pracovné víza využívali na prekračovanie hraníc s cieľom 
tzv. malého obchodu, ktorý pozostával z pašovania a „šmeliny“. Poľsko takto 
Ukrajincom v roku 2015 vydalo približne 760 000 zjednodušených povolení 
na pracovné víza, na prácu v Poľsku ich však využilo iba 500 000 Ukrajincov.

Teoreticky možno predpokladať, že tieto zmeny môžu znížiť záujem 
poľských zamestnávateľov o ukrajinskú pracovnú silu. Napriek tomu, že zís-
kať povolenie na dočasnú prácu v Poľsku je už od začiatku roka zložitejšie, 
pracujúci Ukrajinci v Poľsku nadobudli nové práva. Podľa nich za tú istú 
prácu už dostávajú rovnakú mzdu ako domáci zamestnanci. V uplynulom 
roku ukrajinský nekvalifi kovaný pracovník zarobil za hodinu v priemere 9 
zlotých (cca 2,12 eura), pričom nekvalifi kovaný Poliak za tú istú prácu do-
stal 14 zlotých (cca 3,30 eura).4

Ponuka vyššia než záujem

Stačí sa poprechádzať po západoukrajinských mestách a našinec sa presved-
čí, že pracovných ponúk na legálnu prácu v cudzine, predovšetkým v Poľ-
sku a Česku je aj po prijatí nových opatrení viac, než záujemcov. Ponuky 
zverejňujú rôzne agentúry na sprostredkovanie práce, na uliciach vidno 
veľké bilboardy, oznamy na zastávkach hromadnej dopravy. Lákajú na zber 

4 Viac informácii v Тижневик Фокус [Týždenník FOKUS] č. 35, 2016.
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(cca 2,80 eur), 8 hodinový pracovný deň. Vedľa visí oznam s ponukou na 
sprostredkovanie práce v Izraeli, krajinách EÚ, Kanade, USA a Veľkej Bri-
tánii. České fi rmy lákajú na hodinovú mzdu v  prepočte 3,75 eur. Je však 
zrejmé, že s vízami do USA, Kanady a Izraela to však nebude až také jedno-
duché, ako sa zdá po prečítaní letáku a rozhodne vyjdú záujemcu na slušné 
peniaze. Poľsko hrá stále prím, je nekomplikované.

Nie konzervatívna, skôr ústretová

Medzi ukrajinskými občanmi vo všeobecnosti prevláda názor, že Sloven-
ská republika sa pri udeľovaní víz prostredníctvom svojich konzulárnych 
úradov správa veľmi konzervatívne, teda mnohé žiadosti z rôznych, aj sub-
jektívnych dôvodov odmieta a okrem toho prevažnú väčšinu víz udeľuje na 
veľmi krátky čas pobytu v krajinách EÚ. Tabuľka, ktorú prikladáme, však 
dokazuje, že Slovenská republika pri udeľovaní víz občanom Ukrajiny bola 
v predchádzajúcich rokoch primerane ústretová.

Tabuľka 1. Počet udelených víz pre občanov Ukrajiny na vybraných konzu-
lárnych úradoch, 2015

2015 2016
úrad Kyjev Užhorod Kyjev Užhorod
platnosť víza
do 30 dní 5253 6987 5446 4618
do 90 dní 1316 439 1051 479
do 180 dní 5051 6696 4472 4219
nad 1 rok 4039 8049 4555 4321
celkom 15659 22171 15524 13637

Zdroj: Tlačový odbor Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR, apríl 
2017
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Vízová liberalizácia: koľkí si 
to budú môcť dovoliť a čo to 
znamená?
K odstráneniu vízovej povinnosti pre občanov Ukrajiny pri cestách do EÚ 
a ďalších štyroch štátov Európy (asociačné štáty Schengenskej zmluvy – Is-
land, Lichtenštajnsko, Švajčiarsko a Nórsko) vedie zložitá cesta. Európsky 
parlament odhlasoval zrušenie vízového režimu s Ukrajinou 6. apríla 2017. 
Následne budú 26. apríla stáli predstavitelia členských krajín pri EÚ ešte 
raz formálne diskutovať o už schválenom rozhodnutí, pravdepodobne ho 
podporia a svoj návrh pripravia a zaradia na program rokovania Rady EÚ. 
O zrušení vízovej povinnosti bude hlasovať Rada 11. mája (na súhlas sta-
čí, keď kvalifi kovaná väčšina bude „za“). O  štyri dni neskôr rozhodnutie 
podpíše predseda Európskeho parlamentu Antonio Tajani a  predstaviteľ 
predsedníckej krajiny (Malta). Dňa 22. mája sa rozhodnutie zverejní v ofi -
ciálnom vestníku EÚ (táto etapa zvyčajne trvá do týždňa, i  keď dôležité 
rozhodnutia sa môžu zverejniť už nasledujúci deň). Tradične sa čaká 20 dní, 
čo znamená, že orientačne budú môcť občania Ukrajiny cestovať do krajín 
EÚ a ďalších štyroch európskych štátov bez víz po 11. júni.

Je si však treba uvedomiť skutočnosť, že bezvízový režim nedáva prá-
vo na pobyt, zamestnanie, či štúdium v štátoch EÚ; Ukrajincom umožní 
iba krátkodobý pobyt v členských štátoch EÚ (okrem Spojeného kráľovstva 
a Írska) a ďalších štyroch štátov Európy do 90 dní počas 180-dňového ča-
sového intervalu. V prípade, že občan Ukrajiny bude musieť v EÚ zostať 
dlhšie, nezostane mu nič iné, len si vybaviť príslušné vízum.

Hraničná a  cudzinecká polícia každej členskej krajiny schengenského 
priestoru budú môcť odmietnuť vstup občana Ukrajiny na svoje územie 
v niekoľkých prípadoch:

 keď pri vstupnej kontrole nedokáže vysvetliť a  potvrdiť cieľ svojej 
cesty;

 v prípade nedostatočného množstva fi nančných prostriedkov;
 alebo vtedy, keď je jeho meno už v zozname osôb, ktoré majú zaká-

zaný vstup na územie štátu, na ktoré chce vstúpiť.

Ukrajina má s niektorými štátmi podpísané dohody o malom pohra-
ničnom styku (s Poľskom, Maďarskom, Slovenskom a Rumunskom). Tieto 
platia a ostanú v platnosti aj v budúcnosti nezávisle od bezvízového režimu 
s krajinami EÚ.
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? Cestovať do niektorej z krajín schengenského priestoru si však ani po 11. 

júni nebude môcť dovoliť prevažná väčšina Ukrajincov. Jednoducho nie sú 
natoľko solventní, aby mohli splniť požiadavky členských štátov EÚ a vyššie 
spomenutého kvarteta na povinnú minimálnu sumu, ktorou sa musia pre-
ukázať pri vstupe.

Najprijateľnejšie podmienky ponúka Lotyšsko, ktoré požaduje, aby mal 
Ukrajinec hotovosť 14 eur na každý deň pobytu, alebo notársky overené po-
zvanie, v ktorom sa pozývateľ zaväzuje, že všetky náklady spojené s pobytom 
občana Ukrajiny bude hradiť. Litva požaduje 40 eur na deň, Fínsko iba 30, 
Holandsko 34, Česká republika 40, Rumunsko 50 eur bez ohľadu na počet 
dní, ale minimálne 500 eur na celý pobyt, Portugalsko 40 eur na deň plus 75 
eur za vstup do krajiny, Grécko 50 eur (min. 500 eur na 5-dňový pobyt, deti 
50 %), Slovinsko 70 eur pre dospelého a 35 eur pre dieťa v sprievode rodičov, 
Chorvátsko 100 eur na deň pobytu, Španielsko 583,74 eura (minimálna suma 
pri pobyte do 10 dní – 64,86 eura na deň pri 10-dňovom pobyte), Nemecko 
45 eur alebo pozývací list, Švajčiarsko 100 švajčiarskych frankov, 39 pre štu-
dentov. Slovensko vyžaduje 56 eur denne, alebo pozývací list.5 Zdá sa, že tak 
ako doteraz sa preto mnohí Ukrajinci budú pokúšať pricestovať k  nám na 
fi ktívne pozvania.

Niektoré členské krajiny EÚ majú trochu komplikovanejšie podmienky, 
napr. iné čiastky požadujú v prípade vopred zaplateného hotela, iné bez garan-
tovaného ubytovania (v takých prípadoch vo Francúzsku až 120 eur na deň po-
bytu), Taliansko má odstupňované tarify od počtu osôb a dĺžky pobytu a pod.

Tento nekompletný a útržkovitý prehľad však stačí na to, aby sme si uve-
domili, že Ukrajinci s priemerným mesačným platom v prepočte cca 215,60 
eur toho veľa po schengenskom priestore asi nenacestujú.

Piata vlna emigrácie môže 
premeniť Ukrajinu na krajinu 
penzistov
Aj napriek tomu, čo som spomenul vyššie, majú niektorí Ukrajinci strach 
z odchodu svojich spoluobčanov do zahraničia za prácou, či dokonca z ich 
trvalého vysťahovania. Aj nezávisle médiá sa tejto problematike v  súčas-
nosti intenzívne venujú, pričom vo svojich príspevkoch sa, viac či menej 

5 Pozri Комсомольская правда в Українe [Komsomolská pravda na Ukrajine], 
23. – 30. 3. 2017, s. 9.
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nápadne, snažia ovplyvňovať svojich čitateľov, poslucháčov a divákov, aby 
zostali žiť doma. V mediálnom priestore sa dokonca objavili reklamy, ktoré 
veľmi pôsobia na city (malé dieťa prostredníctvom telefonického rozhovo-
ru úpenlivo prosí svojho otca aby sa vrátil domov), popritom sa informuje 
o vzniku 100 000 nových pracovných podnikateľských príležitosti. A preto-
že je to reklama tak sa na obrazovke objaví aj logo Privatbanky.

V tejto súvislosti ponúkam časť príspevku „Cudzí medzi svojimi“, ktorý 
bol uverejnený v ukrajinskom týždenníku Аргументы и факты в Украине 
[Argumenty i fakty na Ukrajine] č. 11/2017.

Predtým bol najobľúbenejší anglický jazyk. Používal sa najviac 
a preto rástol aj záujem o  jeho štúdium. Teraz sa k  jeho stále ešte 
vedúcemu postaveniu výraznejšie začali približovať poľský, český 
a nemecký jazyk.
Je to preto, lebo stále viac mladých Ukrajincov spájajú svoju budúc-
nosť konkrétne s Poľskom a Českom; štáty, ktoré pre nich predsta-
vujú „prístupný západ“. Tí najctižiadostivejší a najdrzejší majú ešte 
vyššie ambície a snívajú o Nemecku. Naša mládež stále viac a viac 
myslí na cudzinu – budovať život doma je veľmi problematické.
Taras Kyščenko a Vlad Nikiťuk sú spolužiaci zo strednej školy a teraz 
poslucháči Kyjevskej národnej univerzity potravinárskych technoló-
gii. Vybrali si odbor „cestovný ruch a reštauračno-hotelový biznis“. 
Obaja neveria, že sa budú môcť realizovať na Ukrajine. Preto sa učia 
poľsky. „Ukrajinci teraz žijú tak ťažko, že pokiaľ sa v blízkej budúc-
nosti nič nezmení, tak cestovný ruch či rozvoj reštauračnej siete nik-
to nebude potrebovať ... Teraz sa všetci naši kolegovia z univerzity 
učia cudzie jazyky a zdá sa, že vycestujeme hromadne,“ hovorí Taras.
Podľa zverejnených údajov Eurostatu sú Ukrajinci v  EÚ na čele 
rebríčka migrantov. Keď v roku 2011 povolenie na dlhodobý pobyt 
v európskych krajinách získalo 126 000 Ukrajincov, tak v roku 2014 
ich už bolo 303 000. Dokonca predbehli tradičných lídrov v tomto 
smere – Američanov a Číňanov. Samozrejme, súčasná vlna migran-
tov do Európy z Blízkeho východu celé poradie zmení, ale Ukrajinec 
tu stále bude pôsobiť ako Európan.
Európa však nepredstavuje jediný cieľ ukrajinských migrantov. Me-
dzi tými, ktorí navždy opúšťajú Ukrajinu sú aj solventní ľudia, ktorí 
chcú investovať svoje peniaze a  realizovať sa v  hociktorej krajine, 
výhodnej a príťažlivej na podnikanie. Podľa údajov Medzinárodnej 
organizácie pre migráciu si stovky Ukrajincov vyberajú pre život Ka-
nadu.
Koľko mladých Ukrajincov odchádza zo svojej domoviny s cieľom 
hľadať šťastie nevedia presne ani demografi . Jednoducho dôverná 
a presná štatistika neexistuje. Štátna migračná služba eviduje iba po-
čet vydaných povolení na trvalý pobyt v cudzine. V roku 2014 za 9 
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? mesiacov Ukrajinci dostali 6 232 takýchto rozhodnutí. Za rovnaké 

obdobie roka 2015 ich už bolo 7 938. Tieto údaje však tvoria iba časť 
celého obrazu. „Zatiaľ je ťažké povedať či sa už začala piata migračná 
vlna, alebo ešte pokračuje štvrtá,“ hovorí Aleksandr Hladun z od-
delenia demografi ckého modelovania a  prognostiky, Inštitútu de-
mografi e a sociálnych výskumov Národnej akadémie vied Ukrajiny. 
„Predpoklady na to, že piata vlna bude, už existujú. K základnému 
ekonomickému faktoru sa pripojili aj politické. Občania nevidia per-
spektívu, veď za uplynulé dva roky štátna moc nedala ľuďom ekono-
mickú slobodu.“
Na základe výskumu spoločnosti GFK Ukraine plánuje v najbližšom 
čase vycestovať za prácou do cudziny približne 8 % Ukrajincov (asi 
3 mil.). výskum tiež ukázal, že ďalších 34 % plánuje vysťahovanie 
neskôr vysťahovať do cudziny.
Podľa vyjadrenia Aleksandra Hladuna je Ukrajina už niekoľko sto-
ročí tradičným dodávateľom pracovnej sily pre svet. Ukrajinci od-
chádzali obývať novoobjavené teritória v Kanade, USA, Argentíne, 
ale aj v Ruskom impériu. Aj v ZSSR sa na Ukrajinu pozerali ako na 
dodávateľa pracovnej sily pre ostatné zväzové republiky. Ukrajinci 
masovo odchádzali pracovať na ložiská plynu a ropy v Sibíri, budovať 
bajkalsko-amurskú magistrálu, zúrodňovať celinu.
V súčasnosti Ukrajina patrí do prvej dvadsiatky „najstarších“ krajín 
– na 10 mil. pracujúcich občanov pripadá 12 mil. dôchodcov. Te-
rajšia generácia študentov, či mladých vzdelaných ľudí i tých, ktorí 
už vo svojej pracovnej kariére niečo dosiahli však plánuje na rozdiel 
od o generáciu starších Ukrajinu opustiť. Je to varovný signál, ktorý 
môže spôsobiť zmenu všetkého, nielen rozložiť celý penzijný systém, 
ale i celé hospodárstvo, všetky sféry života. Bez práce zostanú učite-
lia, pretože nebudú mať koho učiť. Všetky výrobné procesy sa budú 
musieť prispôsobovať staršiemu pokoleniu, pretože nebude mať sily 
pacovať tak, ako mladí ľudia. Ukrajina sa tak stane štátom dôchod-
cov, ktorí ale nebudú môcť odísť do dôchodku, veď niekto len predsa 
bude musieť pracovať.“

Mám pocit, že vývoj tomu nenasvedčuje.
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Takmer milión voľných 
pracovných miest (väčšina 
dôchodcov však len prežíva)
Napriek tomu, že prílev fi nancií na Ukrajinu od tých, ktorí legálne i nelegál-
ne pracujú v cudzine a posielajú ich domov príbuzným predstavuje veľmi 
významnú položku štátnych valutových zásob, štát, ale i nezávislé médiá sa 
snažia obyvateľov presvedčiť, že najlepšie podmienky na živt majú doma. 
Tak napríklad týždenník Argumenty a fakty na Ukrajine priniesol príspe-
vok „Ukrajina – krajina možnosti“6, v ktorom prináša prednosti života na 
východ od našich hraníc.

Podľa autorky príspevku Jeleny Hordejevovej získalo v roku 2016 štát-
ne občianstvo Ukrajiny 3 000 cudzincov – údaje poskytla Štátna migračná 
služba. Okrem toho po udalostiach na Majdane na prelome rokov 2013 – 
2014 sa občanmi Ukrajiny stalo 6 000 Rusov.

Tento týždenník preberá z  blogov myšlienky o  výhodách života na 
Ukrajine. „Dá sa tu veľmi lacno žiť, ceny na potraviny, telefonovanie, in-
ternet a ďalšie veci sú smiešne lacné. Na trhoviskách si za výhodné ceny 
môžete kúpiť pašovaný tovar z EÚ, na Ukrajine nemusíte platiť dane. Mô-
žete nekonečne dlho dostávať výplatu v obálkach, teda nezdanenú, a nič sa 
vám nestane. Obrovské množstvo ľudí sa zaoberá obchodom bez toho, aby 
štát o tom vedel. Na Ukrajine nikto nechráni intelektuálnu prácu, a tak si 
môžete vyberať z internetu čo len chcete. Tu môžete prakticky kúpiť všetko 
a nemusíte pritom vstať z pohovky – vodičský preukaz, zbrojný pas, i zákon, 
ktorý ešte nie je na vašej strane. Milionárom sa môžete stať jednoduchšie 
a rýchlejšie ako v ktorejkoľvek inej krajine sveta – takúto možnosť vám po-
núka väčšina funkcií v štátnej službe,“ takto obľúbený týždenník s obrov-
ským nákladom propaguje život na Ukrajine, ale aby sa predsa len náhodou 
nezosmiešnil, tak to robí prostredníctvom rôznych blogerov.

Okrem toho, v spomínanom príspevku prináša konkrétne mená a prí-
behy úspešných Nemcov, Talianov, Angličanov a Američanov, ktorí sa roz-
hodli svoje ďalšie etapy života spojiť jedine s  Ukrajinou. Napríklad patrí 
medzi nich hollywoodská režisérka dokumentárnych fi lmov s ukrajinskými 
koreňmi Naomi Umanová.

Týždenník Segodnja pre zmenu prináša priemerné počty voľných pra-
covných pozícií v jednotlivých profesiách a odbornostiach, ktorých počet 

6 Hordejeva, J.: Украина - страна возможностей, [Ukrajina – krajina možností] 
In: Аргументы и факты в Украине [Argumenty a fakty v Ukrajine] č. 6, 8. 2. 
2017, s. 8.
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? v januári 2017 v porovnaní s rovnakým obdobím minulého roku vzrástol 

o 20 780. Sú medzi nimi rôzne profesie, dokonca vyšší manažment, polícia, 
IT sektor, personálna práca, poisťovníctvo, veda a vzdelanie, zdravotníctvo, 
predaj automobilov, fi nančníctvo, právo, ale ... Ofi ciálny počet nezamestna-
ných je na úrovni 2 – 10 percent (podľa rôznych meraní), priemerná mzda 
v januári 2017 bola 6 209 hrivien (cca 215,60 eura) a teda takmer dvakrát 
vyššia než v januári 2016. Pritom od začiatku tohto roku platí zákon o mi-
nimálnej mzde vo výške 3 200 hrivien (cca 112,30 eura), čo je tiež takmer 
dvojnásobok hodnoty spred roka.7

Celkovo je na Ukrajine v súčasností takmer milión voľných pracovných 
miest. Najžiadanejšie sú profesie spojené s obchodom – predovšetkým pre-
davači, šoféri, ekonómovia, vedúci predajní, administratívny pracovníci. 
Zamestnávateľom veľmi chýbajú aj kuchári, čašníci, barmani, kaderníčky 
a holičky, trvalý záujem je o zdravotnícky personál, ten chýba predovšetkým 
kvôli odchodu špecialistov do zahraničia. Stále chýbajú účtovníci, právnici, 
manažéri, ale v súvislostí s dôsledkami už síce ukončenej hospodárskej krí-
zy, ktorú najviac pocítili strojárenstvo a stavebníctvo, je menší záujem o ľudí 
z týchto odborov.8

Napriek všetkým pozitívnym ukazovateľom sa život dôchodcov mení 
skôr k horšiemu. Už len preto, lebo spotrebiteľský kôš „stojí“ 3 200 hrivien. 
Pritom absolútna väčšina dôchodcov poberá mesačne menej než 1 500 hri-
vien (cca 52,50 eura). V Ukrajine minimálny dôchodok 1 247 hrivien (asi 
43,60 eura) poberá takmer 400 000 penzistov. Pritom ešte v roku 2015 bol 
minimálny dôchodok iba 949 hrivien. V januári tohto roku životné mini-
mum predstavovalo 1 544 hrivien (cca 54 eur). Minimálne dôchodky sa 
v tomto roku majú zvýšiť ešte dvakrát – v máji z 1 247 na 1 312 hrivien, v de-
cembri na 1 373 hrivien. Životné minimum v máji sa pritom predpokladá 1 
624 a v decembri 1 700 hrivien. Takže v tomto roku minimálny dôchodok 
nedoženie ani životné minimum.9

Z predchádzajúcich riadkov vyplýva jedno: pokiaľ deti rodičov s najniž-
šími dôchodkami budú chcieť, aby aspoň trochu dôstojne žili a oni poberajú 
len priemerné platy, tak im skutočne nič iné nezostane iba odísť pracovať do 
zahraničia.

7 Nehoda, T., Кого зараз країна потребує [Koho krajina teraz potrebuje] In: 
Cегодня, 14. 2. 2017, s. 14.

8 Litvin, A., События недели 7. 2. 2017, s. 8.
9 Tamže
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Starším Slovákom sa 
sťahovať nechce
Chystajú sa do pôvodnej domoviny vysťahovať občania Ukrajiny slovenskej 
národnosti? Na základe údajov, ktoré som získal v Kyjeve i Užhorode to tak 
nie je. Serhij Huňko, vedúci odboru pre styk s verejnosťou a médiami Štát-
nej migračnej služby Ukrajiny v Kyjeve, v rozhovore povedal, že v roku 2015 
sa do zahraničia ofi ciálne vysťahovalo 5 695 štátnych príslušníkov Ukraji-
ny, z nich iba 23 do Slovenskej republiky. Za 9 mesiacov minulého roku sa 
z celej Ukrajiny vysťahovalo iba 9 osôb. Občanov Ukrajiny najviac lákajú 
Nemecko, USA a Izrael.

Náš východný sused eviduje občanov 130 národností sveta. Samozrejme, 
niektoré sú zastúpené doslova symbolicky. Ministerstvo kultúry Ukrajiny tvr-
dí, že na Ukrajine žije 6 397 občanov, ktorí sa hlásia k slovenskej národnosti, 
čo znamená v poradí 26. národnosť podľa počtu príslušníkov, zhodou okol-
ností za nami sú Česi, je ich cca o 500 menej. Z celoukrajinského pohľadu 
Slováci nepredstavujú na Ukrajine ani 0,1 %. Aby ich bolo aspoň 0,1 %, ich 
počet by mal byť aspoň o 3 000 vyšší.10 Odbor menšín a cirkví ministerstva 
kultúry nepredpokladá, že Ukrajinci slovenskej národnosti sa mienia masovo 
sťahovať na Slovensko. Ľudia v strednom a staršom veku rozhodne nie. Iná 
situácia je medzi mladými, ale časť z nich i tak bude chcieť zostať v pôvodnej 
vlasti a pracovať pre rôzne nadnárodné spoločnosti, ktoré budú mať svoje fi -
liálky a prevádzky na Slovensku a ďalšie budú zakladať na Ukrajine.

Zaujímavé je, že z celkového počtu 6 397 občanov Ukrajiny slovenskej 
národnosti žije prevažná väčšina (5 695) v Zakarpatskej oblasti. Ľudia, ktorí 
sa hlásia k slovenskej národnosti však bývajú vo všetkých regiónoch Ukra-
jiny, i keď v niektorých oblastiach skôr iba v symbolickom počte. Žijú však 
aj v Kyjeve, na okupovanom Kryme, Sevastopole.11

Veľmi zaujímavé údaje o migrácii občanov Ukrajiny slovenskej národ-
nosti sú zo Zakarpatska, v ktorom žije približne 90 % tých, ktorí sa hlásia 
k slovenskej národnosti. V roku 2015 sa z tejto najzápadnejšej oblasti Ukra-
jiny vysťahovalo do zahraničia 1 810 ľudí, z  toho iba dvaja do SR. V mi-
nulom roku z 976 migrantov boli šiesti slovenského pôvodu.12 V priebehu 
týchto dvoch rokov sa však späť na Ukrajinu vrátili až desiati (!), ktorí čakali 
na udelenie štátneho občianstva SR, ale nakoniec si to rozmysleli.

10 Rozhovor s  Olenou Jasinecko, hovorkyňou odboru národnostných menšín 
a cirkví Ministerstva kultúry Ukrajiny.

11 Rozhovor na Ministerstve kultúry Ukrajiny v Kyjeve.
12 Rozhovor s  Jaroslavom Halasom, vedúcim odboru pre styk s  verejnosťou 

a médiami Zakarpatskej oblastnej štátnej administratívy, Užhorod.
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spomenúť Ukrajincov – národnosťou i  štátnym občianstvom, ktorí sa in-
tenzívne učia slovenčinu, či už na špecializovanej strednej škole, alebo na 
Užhorodskej štátnej univerzite. Tí budú chcieť využiť znalosti slovenčiny 
ako odrazový mostík k spoločenskému uplatneniu, v prevej etape rozhodne 
v Slovenskej republike. 

Ukrajinci v SR
Už pred niekoľkými rokmi sa v médiách objavilo viacero príspevkov o pô-
sobení ukrajinských lekárov v Starej Ľubovni. Vedenie tamojšej nemocnice 
v nich však opisovalo, koľko problémov muselo vyriešiť, než sa mu poda-
rilo prekonať všetky administratívne prekážky, ktoré sprevádzali prijatie do 
zamestnania kvalifi kovaných lekárov spoza našich východných hraníc. Na 
mieste vedúcich manažérov tohto zdravotníckeho zariadenia by to mnohí aj 
z väčších miest a nemocníc vzdali.

O tom, ako to vlastne bolo som sa rozprával s Jurajom Srokom, námest-
níkom riaditeľa pre úsek ľudských zdrojov Ľubovnianskej nemocnice

„V rokoch 2007 – 2008 sme pociťovali nedostatok kvalifi kovaných leká-
rov, čo spôsobovalo nemalé problémy. Jediné riešenie sme videli v príchode 
zahraničných odborníkov a zásluhou prešovského neurológa Michala Bo-
binca sme nadviazali kontakt s ukrajinskými lekármi zo Zakarpatska. V pr-
vej trojici bola rádiologička a dvojica neurológov, ktorí začali u nás pracovať 
v roku 2009, ale na Slovensku museli najprv absolvovať 4 – 5 ročné zarade-
nie do špecializačných odborov a následne úspešne zvládnuť v slovenskom 
jazyku aj skúšku. V tom istom roku prišiel na oddelenie anestéziológie, re-
suscitácie a intenzívnej medicíny ďalší lekár, ktorý v roku 2011 získal špe-
cializáciu v tomto obore. Jeho manželka na Slovensku získala odborné vzde-
lanie ako kvalifi kovaná sestra s akademickým titulom Bc. a pracuje v našej 
nemocnici na internom oddelení.

Rok 2011 pre nás znamenal príchod ďalšej dvojice spoza hraníc, lekár-
ka prišla na oddelenie fyziatrie, balneológie a liečebnej rehabilitácie a jej 
manžel na oddelenie dlhodobo chorých, zaradený do odboru geriatria. 
Samozrejme, aj oni museli byť na Slovensku zaradení v  špecializačných 
odboroch, ktoré im nemocnica vybrala. Zatiaľ posledný lekár prišiel len 
pred nedávnom, v apríli tohto roku a zaradili sme ho do odboru rádioló-
gie (RDG).“
Tí, ktorí sa aspoň trochu orientujú v tejto problematike vás uznávajú predo-
všetkým preto, lebo ste dokázali preseknúť začarovaný kruh a dokázať, že sa 
dá i to, čo nielen na prvý pohľad vyzeralo nemožné.
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Nebolo to ľahké, spočiatku nás veľa síl stála tzv. socializácia, ktorá spočíva-
la v nevyhnutnej spolupráci pri vybavovaní všetkých formalít (cudzinecká 
polícia, úrad práce, ubytovanie, očkovanie, zdravotná a sociálna poisťovne, 
školy a škôlky pre deti). Museli sme nájsť správne formy vzájomnej komu-
nikácie, ale to v  takýchto prípadoch platí pre všetkých zainteresovaných, 
nielen pre Ukrajincov.
Vráťme sa však k predchádzajúcej otázke: dodnes je veľa takých, ktorí nedo-
kážu pochopiť ako sa vám to všetko podarilo, veď ste neboli sami, ale iní na 
základe svojich negatívnych skúseností prišli k záveru, že legálne zamestnať 
Ukrajincov na Slovensku sa jednoducho nedá.
V roku 2008 to bolo naozaj ťažké, lebo na našom pracovnom trhu išlo o no-
vinku. Najťažšie však bolo vybavovanie víz na našom zastupiteľskom úrade 
v Kyjeve, čakanie na udelenie víz stálo veľa času i námahy. Každá zo zainte-
resovaných inštitúcií mala veľa otázok, bolo tu veľa papierovania a byrok-
racie. Samozrejme, za všetkým bola snaha dosiahnuť čím skôr zaradenie 
ukrajinských lekárov do pracovného procesu. Okrem toho našli sme pre 
nich učiteľku slovenského jazyka, ktorá ich potom učila slovenčinu cez ví-
kendy a neskoro popoludní, resp. večer už po skončení práce v nemocnici. 
V súčasnosti už títo zahraniční lekári majú v poriadku aj všetky nevyhnutné 
potvrdenia a dokumenty z ministerstiev školstva a zdravotníctva, stále však 
musia byť v pravidelných kontaktoch s cudzineckou políciou, ale tá ústreto-
vo rieši všetky nevyhnutné záležitosti.
Ako ste spokojní s prácou ukrajinských lekárov?
Mali sme šťastie na všetkých. Ich prístup, či už odborný alebo ľudský je na 
veľmi dobrej úrovni. My sme im umožnili socializovať sa v našej nemocni-
ci, a tak rýchlo zapadli medzi svojich slovenských kolegov. Chcem povedať 
jednu vec, a tá platí na celom svete, napríklad aj v športe, že musíte byť ako 
tzv. legionár veľakrát lepší než domáci profesionál. Naši ukrajinskí lekári to 
pravidelne dokazujú, prejavujú svoju snaživosť a odbornosť.
Plánujete dať príležitosť uplatniť sa u vás aj ďalším ukrajinským lekárom?
Momentálne nie. Iba preto, lebo máme naplnený plánovaný stav. Zo 70 le-
károv je u nás sedem Ukrajincov, teda tvoria 10 % z celkového počtu.

Pár názorov na dôsledky 
vízovej liberalizácie
Ako som spomínal v úvode, cestu po Ukrajine som absolvoval v čase, kedy 
sa netrpezlivo očakávalo zrušenie vízovej povinnosti do krajín EÚ. Aj keď 
sa väčšina populácie potešila, stále početnú „menšinu“ cestovanie do stred-
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koľko: vek, rodinné pomery, ale predovšetkým nedostatok peňazí. Veľa ľudí 
má dosť starostí s prežívaním zo dňa na deň, plne už rezignovali a nemajú 
chuť ani sily začínať od nuly niekde ďaleko od domova.

Stále však musíme počítať s teoretickou možnosťou, že 8 –10 miliónov 
Ukrajincov uvažuje o  odchode do zahraničia. To rozhodne nie je málo. 
Podľa rôznych štatistík a prieskumov ich môže byť dokonca raz toľko. Je-
den takýto nereprezentatívny prieskum na rozšírenú otázku som urobil i ja. 
V Kyjeve, Ľvove, Ivano-Frankovsku a Užhorode. Oslovil som ľudí, ktorým je 
problematika legálnej migrácie veľmi blízka. Otázka znela: Ako sa zmení le-
gálna migrácia Ukrajincov po zrušení vízovej povinnosti do krajín schengen-
ského priestoru a čo si myslíte o ich dočasnej pracovnej a dlhodobej životnej 
migrácii do Slovenskej republiky?

Miron Jankiv, rektor Ľvivského inštitútu manažmentu, bývalý veľvyslanec 
Ukrajiny v Rige a Varšave
„Dnes je ešte ťažké povedať, koľko Ukrajincov bude mať záujem vycestovať 
legálne na dlhodobý pracovný pobyt do niektorej z krajín Európskej únie 
vrátane Slovenska. Takúto migráciu ovplyvní geopolitická situácia na Ukra-
jine, spolupráca s  Medzinárodným menovým fondom, vojna s  Ruskom, 
energetická i makroekonomická situácia u nás i ďalšie faktory. Myslím si, 
že legálna migrácia ovplyvní pracovný trh v Českej republike, Poľsku i na 
Slovensku, tento proces bude dlhodobý, ja na ňom nevidím nič zlé, naopak. 
Dôjde k integrácii kultúr, naši ľudia začnú európsky myslieť, i keď symbolic-
ky, ale odtrhnú sa od Ruska. Určite túto legálnu migráciu najviac pocíti Za-
karpatsko a naša Ľvivská oblasť, z ktorej množstvo ľudí pravidelne odchádza 
za prácou do Poľska. Každá z týchto krajín niečo získa, Slovensko napríklad 
kvalifi kovaných a  vzdelaných ľudí, pričom časť z  nich potom môže odísť 
ďalej na západ, do Česka a Nemecka. Bude to globálny proces, ktorý sa nedá 
zastaviť, musí však byť civilizovaný a v súlade s medzinárodným právom, 
pričom ani tých, ktorí prídu, nemožno podceňovať a  zneužívať. V  tomto 
smere pripravujeme aj našich študentov. Majú možnosť spolupracovať na 
mnohých zahraničných projektoch, po ukončení vysokoškolského vzdela-
nia pôsobia aj v známych nadnárodných spoločnostiach a preto som pre-
svedčený, že ak by niektorí z nich v budúcnosti časť svojho života spojili so 
Slovenskom, tak by na tom získali obe strany.“

Jaroslav Klimović, predseda Ľvivskej oblastnej organizácie Národného zväzu 
novinárov Ukrajiny
„Myslím si, že bezvízový styk Ukrajiny s  krajinami EÚ je pre nás na 10. 
mieste v  dôležitosti. Jednoducho, máme iné, oveľa dôležitejšie záujmy 
a problémy, ktoré musíme riešiť a prednostne na nich myslieť. Ako novi-
nár som nikdy nepociťoval ťažkosti pri získavaní víz do niektorej z krajín 
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EÚ. Ľudia našej profesie ich dostávali ľahko a prednostne. V schengenskom 
priestore študuje už veľa mladých Ukrajincov a tí tam zrejme už aj zostanú. 
Veď nebudú mať žiadne jazykové problémy, poznajú už život v konkrétnej 
krajine, teda už ich asi nič nedokáže prekvapiť. Patrím medzi tých, ktorých 
je zrejme najviac a ktorí sú toho názoru, že kto chcel vycestovať do stred-
nej a  západnej Európy na dlhodobý, alebo trvalý pobyt, tak to už dávno 
urobil. Aj preto EÚ nemusí s obavami očakávať masovú migráciu občanov 
Ukrajiny, podľa mňa neprekročí hranicu 5 % obyvateľstva, pritom pôjde iba 
o dočasnú migráciu. Viem, že tam, kde žijú a pracujú ukrajinskí migranti, 
je s nimi veľká spokojnosť. Prišli s krajiny s bohatou históriou a kultúrnou 
vyspelosťou, okrem toho sú veľmi tolerantní a pracovití. Takže, Európska 
únia sa ničoho nemusí obávať, žiadny exodus zo strany Ukrajincov nehrozí 
a pokiaľ už príde k zvýšenej legálnej migrácii, tak v prijateľných počtoch, 
ktorý je výhodný pre obe strany. Čo sa týka regiónu Haliča, už tradične 
povedú cesty jeho obyvateľov predovšetkým do Poľska.“

Anatolij Romaňuk, pracovník Národnej univerzity Ivana Franka vo Ľvove, 
vedúci Centra politických výskumov, Ľvov
„Cestovanie do strednej a západnej Európy z Ukrajiny môžeme rozdeliť na 
cesty za prácou a na štúdium. Samozrejme, pokiaľ nehovoríme aj o  tých, 
ktorí navštevujú tieto destinácie krátkodobo. Čo sa týka odchodu do cu-
dziny za prácou, je aktuálny iba kvôli rozdielom v  jej ohodnotení u  nás 
a v zahraničí. Veď naša minimálna mzda aj po výraznom zvýšení predsta-
vuje v prepočte necelých 120 eur, čo nemôže stačiť na živobytie ani u nás, 
i keď mnohí, predovšetkým dôchodcovia majú ešte menej. Práve preto na-
šich občanov láka pracovať a žiť v Českej republike, Poľsku, na Slovensku 
a v Maďarsku. Počet záujemcov o legálnu migráciu neustále rastie. Je však 
ovplyvnený aj vojnou na východe krajiny, mnohé rodiny museli opustiť svo-
je domovy a je medzi nimi dosť tých, ktorí chcú žiť mimo hraníc Ukrajiny. 
Potom sú tu tí, ktorí roky pracovali v Rusku. Ich počet sa neustále znižuje, 
pretože ruské hospodárstvo pociťuje krízu a okrem toho v súvislosti s uda-
losťami na Donbase sa mení vzťah Rusov k Ukrajincom. Mnohí Ukrajinci 
z nášho regiónu už skúsili žiť a pracovať určitý čas v Poľsku, rôzne agentúry 
im predkladajú pomerne široký výber pracovných pozícií a tak majú sku-
točne z čoho vyberať. Títo ľudia často odchádzajú do cudziny, konkrétne do 
Poľska, vzdialeného od Ľviva iba 40 kilometrov, už aj so svojimi rodinami, 
a tým si vyriešia jeden problém ekonomickej migrácie – rozdelenie blízkych 
osôb, čo sa najnegatívnejšie prejavuje na deťoch.

Úplne inou skupinou sú mladí ľudia, ktorí tvoria tzv. študentskú mig-
ráciu. Tí odchádzajú do strednej Európy, vrátane Slovenska s cieľom úspeš-
ne tam absolvovať vysokoškolské štúdium, dostať tam diplom, s ktorým sa 
uplatnia nielen v spomínaných štyroch krajinách Vyšehradskej štvorky, ale 
aj neskôr v západnej Európe.
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klade ktorého chce každý tretí poslucháč po absolvovaní štúdia odísť do 
zahraničia a tam si po čase nostrifi kovať svoj diplom. Aj tak neočakávam 
intenzívnu a početnú migráciu do strednej Európy. Veď iba v našej oblasti 
pôsobí množstvo agentúr, ktoré vám za poplatok vybavia vízum a nájdu za-
mestnanie v cudzine, predovšetkým v Poľsku. Pravda, nie všetci majú čím 
zaplatiť tieto služby a tak sa pre nich nič nezmení ani v júni, keď sa už za 
schengenskú hranicu bude dať bez víz. Nemôžem však nespomenúť tých, 
ktorí už v schengenskom priestore pracujú – tí sú už na tamojšie prostredie 
adaptovaní, poznajú potrebné zákony a predpisy a preto pôjdu za lepšími 
platmi ďalej na západ, do Nemecka a Rakúska. V budúcnosti budeme ho-
voriť aj o študentskej migrácii, ale tá bude závisieť od fi nančných možností 
rodičov a v neposlednom rade o politiku štátu. Táto študentská migrácia raz 
prekoná aj tú pracovnú!

Roman Olijnik, riaditeľ ukrajinskej fi liálky nadnárodnej spoločnosti Intra-
Motion vo Ľvive, ktorá má domovské sídlo v Nemecku
„Sám ale aj svojimi spolupracovníkmi často navštevujem Slovensko a s ví-
zami, ani s kontrolami na ukrajinsko-slovenskej hranici nemávame žiadne 
problémy. Aj preto, že víza nám vybavuje naše ústredie v Nemecku a  tak 
sa nás pri pasovej kontrole nikto nepýta, s akým cieľom cestujeme do EÚ, 
či nejdeme nelegálne pracovať, či máme dosť fi nančných prostriedkov na 
pobyt v  zahraničí a  pod. Tak sa, napríklad, zvyknú pýtať tých Ukrajin-
cov, ktorí sa na hraniciach preukážu poľskými vízami. Tiež som sa stretol 
s údajmi rôznych štatistík, podľa ktorých až každý štvrtý občan Ukrajiny 
je pripravený vycestovať za prácou do cudziny. Osobne si myslím, že tých 
nespokojných so svojim životom, prácou i mzdou je asi 20 %. To sú teda 
tí potenciálni legálni migranti. Naše technologické zariadenia sa využívajú 
v potravinárskom priemysle a jedna výrobná linka pracuje aj na Slovensku 
– v Nových Zámkoch. Pôsobí pri nej náš ukrajinský odborník. Slovenský 
partner chce, aby sme im vyslali ďalšieho. Je to však problém, pretože aj vo 
Ľvove je ťažké nájsť voľného špecialistu, pričom aj doma ho vieme dobre 
zaplatiť. Takže, kvalitní odborníci chýbajú už nielen na Slovensku, ale i u 
nás na Ukrajine.

Vrátim sa však k tej predpokladanej legálnej pracovnej migrácii. Myslím 
si, že z dvoch západoukrajinských oblastí – Ľvovskej a Ivano-Frankovskej 
neodíde na dlhodobé pracovné pobyty do krajín strednej a západnej Euró-
py viac ako 100 000 ľudí, z toho až 80 000 bude mať záujem pracovať a žiť 
v Poľsku. Ja osobne, keby som si mal vybrať, kde budem žiť, tak do úvahy by 
prišli iba dva štáty – Poľsko a Slovensko.“
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Petro Hojst, šéfredaktor týždenníka RIO – zakarpatských ľudových novín, 
Užhorod
V roku 2016 sa zo Zakarpatskej oblasti Ukrajiny vysťahovalo presne 976 oby-
vateľov, teda ani nie tisíc. Prevažná väčšina z nich smerovala do Maďarska, 
potom do USA a Izraela. Do Maďarska preto, lebo v našej oblasti žije vyše 
150 000 ľudí, ktorí sa hlásia k maďarskej národnosti, ide v podstate o etnickú 
záležitosť. Prídu síce do cudzej krajiny, ale nepocítia žiadnu jazykovú bariéru, 
okrem toho tam ľahko získajú aj štátne občianstvo. USA, Izrael i ďalšie kraji-
ny s vysokou životnou úrovňou priťahujú ľudí zo Zakapratska predovšetkým 
možnosťou získať solídne platy. Slovensko medzi tieto krajiny nepatrí i keď 
sme zaregistrovali, že minimálna mzda u vás predstavuje už 435 eur.

Nepredpokladám, že po zrušení schengenských víz pre občanov Ukraji-
ny nastane čas veľkého sťahovania do cudziny. Sme presvedčení, že kto chcel 
legálne odísť pracovať a žiť v cudzine tak to už dávno urobil. Samostatnou 
kapitolou je odchod zakarpatských stavbárov do Ruska. Vždy tam bol o nich 
veľký záujem, s kvalitou ich práce boli Rusi nadmieru spokojní, na druhej 
strane našinci tam aj dobre zarábali. Hovorím to v minulom čase, pretože aj 
v Rusku sa celková ekonomická situácia zhoršila, ale stále je tam veľa našich 
rodákov, ktorí sa neponáhľajú domov, sú tam spokojní. Problémom sa však 
stáva vyčerpanie pracovných rezerv v našej oblasti. Spôsobuje to veľké prob-
lémy, predovšetkým zahraničným investorom, ktorí chcú podnikať v obno-
venej špeciálnej ekonomickej zóne, s  predpokladanými daňovými úľavami 
a ďalšími výhodami. V oblasti síce evidujeme 8 % nezamestnaných, ale veľmi 
ťažko je nájsť ľudí, ktorí budú pravidelne dlhodobo svedomito pracovať. Aby 
som bol konkrétny tak sa odvolám na príspevok v našich novinách, uverejne-
ný 18. marca 2017. Ide o fi rmu YAZAKI Ukrajina na čele ktorej stojí sloven-
ský občan Miloš Bosák. Táto spoločnosť existuje už 13 rokov a v súčasnosti 
pociťuje veľký nedostatok pracovníkov. Podľa informácii z ústredia práce v ja-
nuári 2017 na Ukrajine evidovali iba 1,6 % nezamestnaných, ale v prepočte to 
predstavuje až 429 000 ľudí. Zdá sa, že mnohí z nich pracujú „na čierno“, pre-
tože prostredníctvom ústredia práce sa podarilo zamestnať iba osem (!) ľudí.

Manažment Yazaki Ukrajina, ako aj ďalšie veľké nadnárodné spoločnos-
ti, pre ktoré z mnohých príčin bolo najvýhodnejšie založiť svoje ukrajinské 
dcéry v tesnej blízkosti hraníc s Maďarskom, Slovenskom a Poľskom, musia 
vážne uvažovať o svojom sťahovaní sa ďalej na východ. Yazaki Ukrajina po-
ciťuje reálnu podporu zo všetkých strán, od poslancov Verchovnej rady, cez 
colné a daňové úrady až po Federáciu zamestnávateľov Ukrajiny, ale i tak 
spoločnosti momentálne chýba až 1200 pracovníkov. Okrem toho v plánuje 
výstavbu ďalších závodov a prevádzok na celej Ukrajine.

Príspevok uverejnený v  našich novinách som spomenul len preto, aby 
som potvrdil, že v Zakarpatskej oblasti je veľmi veľa rôznych pracovných prí-
ležitostí a záujemcovia o prácu si naozaj môžu vyberať. Určite, v zahraničí by 
si zarobili viac, ale ďaleko od svojich rodín a preto dávajú prednosť tomu aby 
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? žili a pracovali doma. Keď už sa však rozhodnú odísť za prácou do cudziny tak 

hľadajú cesty uplatniť sa v Nemecku, Škandinávii, Taliansku, Portugalsku, ale 
o Slovensko prejavujú – až na skutočné výnimky – minimálny záujem.

Vasiľ Artym, zástupca vedúceho informačnej odboru služby a komunikácie 
s verejnosťou Oblastnej štátnej administrácie v Ivano-Frankovsku
V  členských štátoch EÚ pracuje veľa ľudí z  našej oblasti, predovšetkým 
v Poľsku a Českej republike. Zvykli sme si na to, ale na druhej strane nám 
doma chýbajú zamestnanci, najmä v sfére služieb. Ako vždy v takýchto prí-
padoch ľudia do cudziny odchádzajú z dvoch príčin: chcú si zarobiť a takto 
získané prostriedky investovať hlavne do nehnuteľností, alebo preto, lebo 
ich láka cudzina, majú záujem spoznať iný život. Bolo obdobie, kedy k spo-
kojnosti im stačilo vycestovať do Ruska, tam chodili za prácou najmä tesári 
a stavbári. Vedeli presadiť svoje požiadavky, pretože Rusi si cenili ich odbor-
nosť i kvalitu práce. Okrem toho početné pracovné skupiny tvorili príbuzní 
a priatelia preto prakticky nedochádzalo k ich zneužívaniu. Dnes už Rusko 
pre našincov nie je také zaujímavé, v móde je predovšetkým Poľsko. Agen-
túry vybavia potrebné víza, nájdu zamestnanie, samozrejme, neurobia to 
zadarmo. Pretože Poľsku výrazne chýbajú pracovné sily tamojšie fi rmy pri-
chádzajú stále s lepšími podmienkami. Osobne patrím medzi tých, ktorí nie 
sú zástancami migrácie. Bol by som radšej, keby pracovať a žiť do cudziny 
odchádzali iba tí, ktorí chcú spoznať svet. Žiaľ, na novodobé vysťahovalec-
tvo je ešte stále dosť dôvodov, a preto podľa mňa do 10 % práceschopných 
obyvateľov našej oblasti sa na určitý čas presunie do cudziny. Slovensko je 
však pre nás stále málo známa krajina a  nič nenasvedčuje tomu, že naši 
ľudia sa k vám vyberú pracovať a žiť. Skôr pôjde o výnimky, i keď dnes nik-
to nedokáže predvídať ako sa bude v budúcnosti vyvíjať legálna migrácia. 
Pokiaľ však budú výrazné rozdiely v životnej úrovni u nás a v strednej a zá-
padnej Európe, tak dovtedy bude existovať so všetkými kladmi a zápormi.

Ihor Bartkiv, viceprezident Obchodno-priemyselnej komory v  Ivano-Fran-
kivsku
Zrušenie vízovej povinnosti občanov Ukrajiny do krajín Európskej únie odstrá-
ni pre nás jeden veľký problém a tým je vybavovanie samotných víz. Približne 
polovica žiadateľov si ich vybavuje prostredníctvom rôznych agentúr a cestov-
ných kancelárií, samozrejme, nie zadarmo, ale za solídne poplatky. Jednodu-
cho, toto získavanie víz predstavuje dobrý biznis, za ktorým často stoja rôzne 
mafi ánske skupiny. Samozrejme, víza, ktoré takto ponúkajú a predávajú sú síce 
pravé, teda originálne, ale spôsob ich získavania nie je najkorektnejší. Nakoniec, 
aj víza sa delia na niekoľko kategórií: nemôžeme porovnávať pracovné víza na 
90 – 180 dní do Poľska s vízami do USA. Čo sa týka nášho najbližšieho suseda, 
Poľska, tak tí sú údajne pripravení prijať až 2,5 milióna Ukrajincov. Nie natrvalo, 
ale v rámci časovo ohraničenej legálnej pracovnej migrácie.
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Aj už po zrušení vízovej povinnosti budú platiť prísne pravidlá. Tak nap-

ríklad pobyt bude obmedzený iba na 90 dní, automaticky neumožní začať 
pracovať v EÚ a Ukrajinci, ktorí takto pricestujú do niektorej z členských štá-
tov, budú musieť disponovať určitou hotovosťou. Zároveň si viem predstaviť, 
že na územie schengenského priestoru sa vynasnažia pricestovať aj rôzni kri-
minálnici a preto nikdy nebudem namietať proti prísnym hraničným kontro-
lám a teda preverovaniu osôb. Popri Poľsku zostáva Česká republika jednou 
z cieľových krajín našich legálnych migrantov, dostal som informácie, že Čes-
ko má veľký záujem o ukrajinských lekárov. Zároveň si však neviem predsta-
viť ako sa uplatnia tí, ktorí budú chcieť pracovať, napríklad, vo Francúzsku 
a Nemecku. Legálnym spôsobom si tam zamestnanie nájdu iba veľmi ťažko.

Čo dodať na záver? Neočakávajte žiadne masové vlny našich migrantov 
do EÚ a rozhodne nie na Slovensko. Ukrajinci už dnes nepôjdu pracovať do 
cudziny za nízke mzdy a pri nevyhovujúcich podmienkach. Už si dokážu 
vyberať.

Valerij Balocha, gen. riaditeľ Cestovnej kancelárie VD-TRAVELL, Kyjev
Na Slovensku som bol viackrát, mám k Vašej krajine veľmi úprimný vzťah. 
Čo je však zaujímavé – aj keď som cestoval do Slovenskej republiky (vždy to 
bolo na januárový veľtrh cestovného ruchu Slovakiatour), víza som si vyba-
voval na poľskom zastupiteľskom úrade. Ako by som to povedal, Slovensko 
je pri udeľovaní víz veľmi konzervatívne. Predsa však prostredníctvom nás 
niekoľko menších skupiniek odcestovalo na lyžovačku do Vysokých Tatier. 
Ukrajinci ich majú veľmi radi a pre našincov sú práve Tatry symbolom Slo-
venska; až po nich Bratislava. Slovensko je však medzi Ukrajincami známe 
aj veľmi prísnou hraničnou políciou, teraz už iba Vy a Litovci robíte opa-
kované biometrické skúšky, konkrétne otlačky prstov. Stávalo sa, že prichá-
dzali za nami záujemcovia o vybavenie víz do krajín Európskej únie, jasne 
dávali najavo, že tam chcú zostať a nelegálne pracovať. Slovensko však vždy 
malo byť iba prechodnou stanicou, ale pokiaľ bola príležitosť, tak takéto 
osoby uprednostňovali cesty do EÚ cez Maďarsko a Poľsko. Všetkých však 
zaujímala práca na čierno od Rakúska ďalej na západ, pretože, napríklad, 
v  Poľsku sa dá bez problémov dostať legálne časovo obmedzené pracov-
né povolenie. Ešte pred časom k nám chodili záujemcovia o víza do krajín 
v schengenskom priestore, za jedno fi ktívne pozvanie s následným vybave-
ním víza ponúkali 300 až 400 eur, ale samozrejme, o takúto formu podnika-
nia sme nemali záujem. My Ukrajinci si však musíme uvedomiť, že zrušenie 
vízovej povinnosti do krajín EÚ je síce to, na čo čakáme roky, ale ako viem, 
prísne kontroly na hraniciach zostanú, ľudia budú môcť cestovať s určitým 
množstvom peňazí a tak podľa mňa bezvízový styk využijú opäť iba tí, ktorí 
cestovali doteraz, ale museli mať víza. Slovenská republika, aspoň čo sa týka 
hlavného mesta Kyjeva, stredných, východných a južných regiónov, zostane 
asi ako doteraz na okraji záujmu. Určite však bude naďalej zaujímavá z po-
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? hľadu cestovného ruchu, najmä zimných lyžovačiek. Asi preto, lebo ceny 

pobytov vo Vysokých Tatrách sú dokonca lacnejšie než u nás v Karpatoch. 
Určite sa však nemusíte obávať nájazdov nelegálnych záujemcov o  prácu 
a ani tých legálnych zo spomenutých regiónov nebude veľa.

Mykola Prokopiv, riaditeľ SEO GROUP, Ľviv
Sme niečo medzi cestovnou kanceláriou a agentúrou na sprostredkovanie 
práce v  zahraničí, konkrétne v  Poľsku. Pri všetkej skromnosti dokážeme 
sprostredkovať zaujímavú prácu, vybavíme cez poľský konzulát potrebné 
víza – a Ukrajinec môže potom bez problémov vycestovať za hranice, teda 
do Poľska a legálne si zarobiť na živobytie. Nás nezaujíma ani Česká repub-
lika ani Slovensko. Vybaviť víza a prácu v týchto krajinách by pre nás bolo 
zložitejšie, drahšie, pritom záujem zo strany našich potenciálnych klientov 
by bol menší. V minulom roku sme takto vyslali do Poľska približne 3 000 
ukrajinských občanov. Uvidíme, čo prinesie bezvízový režim, očakávame 
zvýšený záujem o vybavenie pracovných príležitostí v členských krajinách 
EÚ. Prestaneme sa starať o vybavenie víz, ale budeme sa snažiť získať licen-
ciu ako ofi ciálna agentúra na sprostredkovanie práce v zahraničí...
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Žiadajú o azyl, ale viac 
sa ich dobrovoľne vracia 
domov

V rokoch 2014 – 2015 v krajinách EÚ požiadalo o štatút utečenca 36 840 
občanov Ukrajiny čo predstavuje iba 0,08 % z celkového počtu obyvateľs-
tva. Podiel Ukrajincov na celkovom počte žiadateľov o azyl v krajinách EÚ 
v roku 2015 predstavoval iba 1,67 %.

V prípade 2 820 Ukrajincov krajiny EÚ v rokoch 2014 – 2015 poskytli 
iné formy ochrany.13

Od roku 2006 sa počet sa počet nelegálne zamestnaných emigrantov 
z Ukrajiny vo svete znížil až o 151 650 ľudí, ktorí sa po návrate domov bez 
problémov začlenili do spoločnosti.14 Ukrajina úspešne plní dohodu s EÚ 
o spätnom návrate osôb z EÚ na Ukrajinu. V rokoch 2010 – 2015 sa takto 
vrátilo dohromady 3081 ľudí.15

Až 911 000 cudzincov bolo v roku 2015 podozrivých zo spáchania trest-
ných činov v Nemecku. Tak napríklad išlo o 134 177 Sýrčanov (nelichotivé 
prvenstvo), 78 014 Turkov, 61 097 Afgancov, 53 531 Rumunov, 44 659 Po-
liakov, ale iba 8 085 Ukrajincov (necelé percento z celkového počtu), čo ich 
radí na 23. miesto.16 Ukrajine patrí prvenstvo spomedzi tretích krajín v počte 
dobrovoľných návratov svojich občanov z krajín EÚ do svojich pôvodných 
štátov. Z celkového počtu 15 010 navrátilcov sa 13 017 vrátilo dobrovoľne.

13 Viac pozri http://ec.europa.eu/eurostat/web/asylum-and-managed-migration/
data/database (prístup 19. 4. 2017).

14 Tamže
15 Údaje Štátnej migračnej služby Ukrajiny.
16 Polizeiliche Kriminalstatistik 2015, Ministerstvo vnútra Nemeckej spolkovej 

republiky, 2015, s. 54, http://www.bmi.bund.de/SharedDocs/Downloads/DE/
Broschueren/2016/pks-2015.html (prístup 9. 4. 2017).
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? Tabuľka 2. Prvých 5 krajín EÚ plus Slovensko v počte žiadostí o udelenie 

azylu občanom Ukrajiny v rokoch 2014 – 2015

Krajina Počet žiadateľov Počet udelených
Nemecko 7 365 75
Francúzsko 6 765 1 800
Poľsko 4 570 25
Španielsko 4 240 0
Taliansko 3 070 1
..Slovensko 49 1

Rok 2016:
Slovensko 25 2

Namiesto záveru

Migrácia Ukrajincov, či už legálna alebo nelegálna, do Európskej únie, Iz-
raela, Kanady, USA a  ďalších krajín je dnes úplnou samozrejmosťou. Sú 
v Poľsku, Grécku, Taliansku. Nikoho už dnes neprekvapí Ukrajinec, ktorý 
s celou rodinou žije a pracuje vo Švédsku a vy ho v lete s manželkou a deťmi 
stretnete na niektorej z pláži Dalmácie, teda v Chorvátsku.

Samozrejme, príchod Ukrajincov do hociktorej krajiny spočiatku spôso-
buje problémy na oboch stranách. Po čase však v prevažnej väčšine prípa-
dov prevládne pocit spokojnosti na oboch stranách. Hostiteľská krajina je 
spokojná s pracovnou zručnosťou a disciplínou Ukrajincov, ktorí sa zároveň 
časom dokázali prispôsobiť tamojším zvykom, naučili sa príslušný jazyk, 
ktorý sa v ich už druhom domove používa. Ani kriminalita týchto migran-
tov sa nevymyká z priemeru. Napriek tomu však v mnohých krajinách EÚ 
stúpa napätie medzi ich obyvateľmi, ktoré súvisí s už deklarovaným odstrá-
nením vízovej povinnosti.

Pre zaujímavosť som uviedol aj niekoľko štatistických údajov o príjmoch 
Ukrajincov, vrátane dôchodcov. Možno, že niekoho doslova šokovali infor-
mácie o tom, koľko našich východných susedov žije pod pomyselnou červe-
nou čiarou, ktorá ohraničuje príjem nižší než je životné minimum. Ako to 
dokážu? Podľa údajov Štátneho štatistického úradu,17 každý Ukrajinec vlast-
ní v priemere 15 árov poľnohospodárskej pôdy. Nuž je to stále iba štatistic-

17 Аргументы и  факты в  Украине, [Argumenty i  fakty v  Ukrajine], č. 10 – 
11/2017.
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ký údaj, pretože keď jeden má 38 árov, druhý nemá ani jeden, ale predsa. 
Ukrajinci sa dokázali vynájsť a poradiť si aj v oveľa zložitejších situáciách, 
než prežívajú dnes. So štatistikami je na Ukrajine problém. Údaje, ktoré by 
sa mali zhodovať sa často pri rôznych inštitúciách líšia. Tak napríklad Štát-
na migračná služba eviduje iba tých vysťahovalcov, ktorí natrvalo opúšťajú 
svoju pôvodnú domovinu, ktorí sa s ňou skontaktovali a konzultovali svoj 
odchod. Mnohí však odišli bez zaevidovania sa v  tejto inštitúcii, pretože 
ich vysťahovanie bolo organizované zastupiteľskými úradmi ich budúcich 
krajín.

Mojim cieľom však nebolo diskutovať o štatistikách. Chcel som priniesť 
názory ľudí, ktorým je problematika migrácie veľmi blízka. Teda na tých, 
ktorí poznajú jej prednosti i slabé stránky.

Samozrejme, nikto nie je jasnovidcom a nedokáže presne predvídať le-
gálnu migráciu do krajín EÚ, vrátane Slovenskej republiky po úplnej vízovej 
liberalizácii. Nikto nevie predvídať, ako sa zachová nastupujúca inteligen-
cia, čerství absolventi univerzít a ďalších vysokých škôl. V ich prípade ne-
bude platiť to, čo povedali mnohí z oslovených: „Kto chcel vycestovať do 
cudziny a tam pracovať a žiť tak to urobil už dávno“. Mladí intelektuáli, ale 
aj ich rovesníci s ovládaním niektorej zo žiadaných robotníckych profesií až 
teraz cítia svoju príležitosť opustiť domovy za vidinou lepšieho a perspek-
tívnejšieho života. Práve preto dávame na záver slovo tomu, kto je denne 
v styku s ukrajinskými vysokoškolákmi i čerstvými absolventmi a dokto-
randmi, akademickému pedagógovi, bývalému dekanovi Prírodovedeckej 
fakulty, a exprorektorovi Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, dnes 
riaditeľovi Ústavu fyzikálnych vied Prírodovedeckej fakulty UPJŠ v Koši-
ciach Alexandrovi Feherovi: „V  súčasnosti na Prírodovedeckej fakulte na 
študijných programoch zameraných na fyziku študuje viac než 20 študen-
tov, ktorí pochádzajú z Podkarpatskej Ukrajiny a z Charkovskej a Doneckej 
oblasti. Výučba pre týchto študentov prebieha v  jazyku ruskom príp. an-
glickom. Študenti sú prínosom pre fakultu, pretože svojou cieľavedomosťou 
a ctižiadostivosťou sú vzorom pre ostatných študentov. Ich motiváciou je 
získať kvalitné štúdium na dobrej európskej fakulte s vynikajúcou výskum-
nou infraštruktúrou. Ukrajinskí študenti sa vyznačujú veľkou skromnosťou 
a doktorandi časť svojho štipendia posielajú rodičom do vojnou postihnu-
tých oblasti. Vzhľadom na politickú a  ekonomickú situáciu na Ukrajine, 
väčšina z  nich sa nechce vrátiť domov, ale hľadá uplatnenie u  nás príp. 
v krajinách EÚ alebo USA. Gradient emigrácie mozgov je jednoznačne na-
stavený z východu na západ.“

Ukrajinskí vysokoškoláci rozmýšľajú veľmi podobne ako naši. Vyplý-
va to z výskumu, ktorý je súčasťou projektu Psychologický mechanizmus 
zmien rizikového správania školákov a vysokoškolákov, rizikové správanie 
a emigračné, migračné zámery. Správu z výskumu vypracovali Oľga Oroso-
vá a Marta Kulanová z výskumného tímu Filozofi ckej fakulty UPJŠ Košice, 
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? ktorý v roku 2016 oslovil všetkých 35 vysokých škôl na Slovensku. Ofi ciál-

nou cestou sa doň zapojilo 18 vysokých škôl a dohromady 489 poslucháčov 
rôznych odborov štúdia. Opustiť Slovensko na dlhší čas alebo dokonca na-
trvalo zamýšľa z východoslovenského regiónu 21 % vysokoškolákov, ďalších 
15 % plánuje odísť na kratší čas s perspektívou návratu do jedného roku. 
Pritom 42 % respondentov sa ešte nerozhodlo a doma chce zostať iba necelá 
štvrtina opýtaných (21 %). Podobne uvažujú poslucháči na vysokých ško-
lách aj v ostatných častiach Slovenska. V stredoslovenskom regióne uvažuje 
o krátko – či dlhodobom odchode 36 % opýtaných, v západoslovenskom 
34 %.18

I keď tento výskum ešte nie je ukončený, možno konštatovať, že príči-
nou vážneho uvažovania o emigrácii nie je iba ekonomická situácia a teda 
jednoznačná snaha dosiahnuť vyššiu životnú úroveň než doma, ale aj chuť 
riskovať, získať skúseností, zdokonaliť sa v cudzích jazykoch, a tak trochu 
spoznať svet a zažiť v ňom niečo vzrušujúce a dobrodružné. S ukrajinskými 
rovesníkmi sa v podstate líšia iba v jednom: u nich okrem ekonomických 
dôvodov je príčinou emigrácie pesimistické rozmýšľanie o  budúcnosti, 
ktorá ich na Ukrajine čaká. Perspektíva spokojného života so všetkým, čo 
k nemu patrí je podľa nich za ďalekým, neviditeľným horizontom.

18 Lendel, M.: Pätina študentov z  východu by zo Slovenska odišla. In: Korzár 
Košice, 19. 4. 2017, https://kosice.korzar.sme.sk/c/20511641/patina-studentov-z-
vychodu-by-zo-slovenska-odisla.html (prístup 19. 4. 2017). 


